
ATA DA 030ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE ABRIL DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga - Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Darci de 

Matos – Deka May - Dirce Heiderscheidt - Dirceu 

Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy Nunes – 

Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – Maurício 

Eskudlark -  Mário Marcondes - Mauro de Nadal – 

Narcizo Parisotto  – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

- Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon 

– Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Aldo Schneider 

      Leonel Pavan 

Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Reporta-se 

à situação política em Brasília em que pese o 

posicionamento desfocado dos parlamentares num 

momento de buscar soluções e iniciativas para 

resolver a crise. Menciona as boas ideias que o 

estado sempre apresenta, enfatizando que o 

desenvolvimento econômico é o melhor caminho da 

justiça social.  

Faz menção ao Projeto Piloto Agro-30, 

relacionado ao leite, em parceria com a Rádio 



Tropical de Treze Tílias,  no município de Arroio 

Trinta, destacando o trabalho do comunicador Nereu 

Lopes de Lima. Ressalta que Santa Catarina possui 

forte vocação para o agronegócio, chamando atenção 

para o fato de o agricultor não ter salário fixo e 

para a necessidade de mais incentivo à categoria. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Tece 

comentários a respeito da visita feita ao Centro 

de Referência em Saúde do Trabalhador – Cerest -, 

em Chapecó, enaltecendo o belíssimo trabalho da 

equipe. Salienta que há muitos desafios a serem 

vencidos e cita algumas providências urgentes.  

Frisa a necessidade de os poderes públicos 

municipal, estadual e federal investirem mais em 

prevenção na saúde do trabalhador, colocando em 

prática as leis aprovadas na Assembleia 

Legislativa. 

Registra a realização de um seminário a partir 

da Semana Municipal de Prevenção de Acidentes e 

Saúde do Trabalhador, em Chapecó, no final do mês 

de abril. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Registra que 

ocorrerá uma audiência pública, na Assembleia 

Legislativa, para discutir a Lei do 

Microempreendedor Rural, estendendo o convite aos 

parlamentares e demais interessados. Informa que o 

governo encaminhou o projeto ao Parlamento e 

considera importante a participação de todos na 

elaboração e discussão final para que a sociedade 

catarinense seja beneficiada. 

 Comenta o difícil momento político que o 

Brasil vive e declara-se perplexo com as atitudes 

dos parlamentares durante a votação na Câmara dos 

Deputados,  lamentando que a grande maioria seja 

alvo de piadas nas redes sociais. Acrescenta que 

Dilma Rousseff não estaria passando por tal 

situação se tivesse feito acordos com os corruptos 

que articularam o golpe num processo que nasceu 

viciado e que, com o apoio da mídia, envolveu a 

sociedade. Reforça que a atual situação será 



esclarecida e revertida já que não existem provas 

de crime contra a presidente. [Taquígrafa: Sara]       

 

 ********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - 

Manifesta-se sobre a votação do impeachment da 

presidente Dilma Rousseff ocorrido na Câmara dos 

Deputados, ressaltando que o presidente da Câmara, 

deputado Eduardo Cunha, réu nas investigações da 

Operação Lava-Jato, seria beneficiado com a saída 

da presidente da República do governo já que 

passaria a ser vice-presidente caso o atual  

assumisse a Presidência. Destaca o baixo nível dos 

discursos dos parlamentares, mais preocupados em 

se promover do que com a estabilidade do país, e 

salienta que muitos respondem processos judiciais 

ao passo que a Presidente da República não cometeu 

crime de responsabilidade. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Entende que a presidente, depois dos 367 membros 

da Câmara dos Deputados votarem a favor do 

impeachment, ao invés de prometer vingança e 

colocar fogo no país deveria pedir desculpas à 

nação e renunciar, levando junto o discurso 

mentiroso e populista que acabaram com a esperança 

de milhares de brasileiros que acreditaram num 

governo de esquerda. 

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Corrobora as 

palavras do deputado, salientando que a presidente 

reclama não pelo crime que ela acha que não 

cometeu, e sim por aqueles que estavam ao seu lado 

e voltaram-se contra ela.  

 

Deputado Serafim Venzon (Aparteante) – Destaca que 

com o impeachment a nova equipe terá que 

surpreender a nação com algo novo para fazer o 

país resurgir das cinzas. [Taquígrafa: Salete] 

 



Partido: PMDB 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Critica a 

postura e o discurso dos deputados durante a 

votação do impeachment, num verdadeiro jogo de 

cena, e menciona que o povo percebeu o despreparo 

dos deputados ao discutirem tema de suma 

importância para a nação.  

Não defende o presidente da Câmara, deputado 

Eduardo Cunha, embora reconheça a postura e a 

firmeza na condução dos trabalhos da sessão. 

Reforça que todos os deputados envolvidos no 

processo de impeachment serão, a seu tempo, 

julgados e, se for o caso, condenados. 

Acredita que o vice-presidente, Michel Temer, 

tem condições de restabelecer o país e a ordem 

nacional, caso venha a assumir a Presidência da 

República, e que a melhor solução no momento seria 

a renúncia da presidente Dilma Rousseff, tendo em 

vista a vontade geral da nação.  

 

Deputado Valdir Cobalchini (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento, 

ratificando que o PMDB não pode ser chamado de 

golpista já que a voz do povo fala mais alto. 

Salienta que o PT deveria reconhecer que não pode 

mais governar o país. 

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Chama a 

atenção para o momento, que é propício para o 

debate, citando a crise na economia e o desemprego 

crescente, esperando que o próximo presidente do 

Brasil retorne o crescimento da economia e melhore 

a autoestima do povo brasileiro. 

  

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – Enfatiza que 

a presidente Dilma Rousseff não vai renunciar, já 

que não cometeu nenhum crime, e que o PT não tem 

compromisso com o governo de coalizão, pois foi 

golpeado em plena democracia. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Critica a 

tese de que seja um golpe o pedido de impeachment, 



ilustrando que consta na Constituição que são 

crimes de responsabilidade os atos do Presidente 

da República que atentarem contra Constituição 

Federal, entre outros, contra a Lei orçamentária. 

Lembra que a Câmara acatou apenas um pedido de 

impeachment, entre 50. Destaca que a presidente 

Dilma Rousseff perdeu em todas as instâncias, 

evidenciando a tese de que houve crime de 

responsabilidade. Ressalta que o momento é de 

reconstrução.   

 

Deputado Leonel Pavan (Aparteante) – Reitera as 

palavras do deputado, salientando que é preciso 

cumprir as leis. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Reporta-se à postura do presidente do partido em 

Santa Catarina, deputado Jorginho Mello, quanto à 

votação do impeachment, e destaca a posição dos 26 

deputados federais do PR ao demonstrarem sintonia 

com aquilo que a sociedade catarinense deseja: a 

mudança do grupo que desgovernou o país.  

 Mostra-se preocupado com os milhares de 

desempregados no Brasil, mencionando que os mesmos 

ainda se socorrem do seguro-desemprego e de outras 

economias que possuem, porém, em alguns meses a 

situação econômica chegará ao colapso. Acredita 

que o vice-presidente, Michel Temer, ao assumir a 

Presidência deve ter uma postura firme, de 

conciliação.  

 Comenta que a investigação da Operaçao Lava-

Jato foi primordial para desvendar os desvios de 

verbas públicas e reconhece o mérito do juiz 

Sergio Moro. 

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado, enfatizando que o caminho mais curto 

para promover-se a justiça social é o 

desenvolvimento econômico e o investimento nos 

meios de produção. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 



DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Dá início 

à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0003/2016, de procedência da Mesa 

Diretora, que altera a Resolução n. 007, de 2015, 

que dispõe sobre a instalação e manutenção de 

escritório de apoio à atividade parlamentar e 

adota outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Finanças e Tributação apresentou parecer contrário 

ao Projeto de Lei n. 0586/2013. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0432/2015, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que denomina Prefeito 

Renato Nunes de Oliveira a ala do Hospital e 

Maternidade Tereza Ramos, no município de Lages. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global. 

Em discussão. 

Deputado Gabriel Ribeiro – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Com a 

palavra, o autor do projeto, deputado Gabriel 

Ribeiro. 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO – Sr. presidente e 

demais deputados, trata-se de projeto de lei que 

visa   homenagear a figura do ex-prefeito Renato 

Nunes de Oliveira, em Lages, eternizando o seu 

nome numa das maiores obras da saúde pública de 

Santa Catarina. A nova ala do Hospital e 



Maternidade Tereza Ramos está recebendo 

investimento na ordem de mais de R$ 100 milhões do 

governo do estado de Santa Catarina e será 

transformado no maior hospital do estado.  

Então, pela biografia e pela história na vida 

pública de Renato Nunes de Oliveira, propusemos 

esta lei para denominar aquela ala do Hospital e 

Maternidade Tereza Ramos, ala Prefeito Renato 

Nunes de Oliveira. Será uma grande homenagem para 

esse grande homem público que nos deixou no ano de 

2015 e que vai ser eternizado agora num hospital 

que vai salvar muitas vidas dos catarinenses. 

Muito Obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Deputado João Amin – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Com a 

palavra o sr. deputado João Amin. 

DEPUTADO JOÃO AMIN – Da mesma forma, 

presidente, Leonel Pavan, gostaria de parabenizar, 

primeiramente, a intenção, a atitude do deputado 

Gabriel Ribeiro em homenagear esta grande figura 

pública que nos deixou no dia 26 de agosto de 

2015, Renato Nunes de Oliveira, conhecido como 

Renatinho, que foi vice-prefeito e prefeito de 

Lages.  

Realmente será uma justa homenagem pelo 

trabalho e por toda sua carreira e sua história 

com a região serrana que sempre muito nos 

orgulhou, não só por sermos do mesmo partido que 

ele, mas pelo seu jeito simples e também pelo 

sucesso da sua gestão frente à prefeitura. 

Parabéns Gabriel e parabéns ao Renatinho e à 

sua família.   

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Deputado Silvio Dreveck – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Com a 

palavra o deputado Silvio Dreveck, líder do 

governo e do PP. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK - Obrigado, sr. 

presidente, deputado Leonel Pavan. 



Primeiramente, gostaria de enaltecer o autor 

do projeto de lei, deputado Gabriel Ribeiro, que 

com muita propriedade nos dá esta deferência ao 

nosso ex-prefeito de saudosa memória, Renato Nunes 

de Oliveira, como disse o deputado João Amim, mais 

conhecido como Renatinho. 

Ele foi muito conhecido de v.exa., presidente 

e deputado Leonel Pavan, até pela sua atividade 

tanto no Congresso quanto aqui como governo, e 

teve também a oportunidade de conhecer a pessoa 

que era o Renatinho como prefeito, como homem 

público, como pessoa, como ser humano, e que é 

para nós  motivo, deputado Gabriel Ribeiro, de 

reconhecimento de v.exa. lembrar da pessoa dele e 

denominar a ala do Hospital e Maternidade Tereza 

Ramos, no município de Lages, com o seu nome, 

prestando esta homenagem ao Renatinho, mas também 

à sua família que lá ainda continua. 

Quero dizer ainda que Renatinho representa uma 

grande marca registrada de homem probo, de homem 

que construiu a coletividade, ou seja, fez para a 

coletividade nos dois mandatos de prefeito que 

exerceu, mas também como homem público, e 

agradecemos, em nome do partido e também da nossa 

comunidade lageana e de todo o estado de Santa 

Catarina. 

Obrigado, sr. presidente. 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) [Taquígrafa: Elzamar] 

Deputado Fernando Coruja – Peço a palavra, sr. 

presidente.  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Com a 

palavra o sr. deputado Fernando coruja.  

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA – Sr. presidente, 

quero cumprimentar o deputado Gabriel Ribeiro pelo 

projeto e dizer que tive a oportunidade de ser o 

relator da matéria na comissão e dar  o meu voto 

favorável.  

 O Renatinho já foi aqui enaltecido pelos 

deputados Silvio Dreveck, João Amim e Gabriel 

Ribeiro. Tive uma longa convivência com ele, 

primeiro na Câmara de Vereadores, depois como 

amigo, depois como adversário político em muitos 

momentos, mas sabemos que a diversidade política, 

o adversário político, no momento do confronto, da 



luta política, às vezes, por uma eleição, mas é 

uma relação que se forma mesmo entre adversários 

políticos, uma relação de proximidade.  

 Ele era um advogado que trabalhava na Câmara 

de Vereadores, um advogado atuante, uma pessoa 

simples, como foi levantado aqui, com grande 

relacionamento humano, e recebe uma homenagem com 

a nova ala do Hospital e Maternidade Tereza Ramos.  

 Ele que foi atingido por uma doença, lutou 

contra ela bastante tempo, mas foi vencido. 

Queremos aqui também homenagear a família, 

registrando os nossos cumprimentos e o voto 

favorável ao projeto do deputado Gabriel Ribeiro. 

 Muito obrigado!  

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Gostaria 

também de deixar a minha homenagem ao Renatinho e 

ao autor do projeto.  

 Eu tive momentos importantes com o Renatinho. 

Quando fui governador liberei muitos recursos para 

Lages, até em função de termos o Costinha como um 

dos principais secretários do nosso governo. Mas o 

Renatinho sempre foi muito extrovertido, daquele 

jeito dele, para nos receber.  

 E uma vez, para me envolver politicamente, ao 

chegar no aeroporto de Lages, ele foi me receber 

com a bandeira do PP, justamente num momento de 

disputa com Raimundo Colombo. E lá ele me 

recepcionou daquela forma carinhosa e nós não 

tínhamos como dizer a ele que éramos do PSDB. 

 Mas na conjuntura política, na formação de uma 

disputa eleitoral, nós indicamos o querido amigo 

Pinheiro como vice-prefeito na sua última eleição. 

Continua em discussão.  

 Não havendo mais quem o queira discutir, 

encerramos a sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0507/2015, de autoria do deputado 

Natalino Lázare, que institui a Semana Estadual de 

Divulgação das Práticas Integrativas e 



Complementares em Saúde (PICS), no estado de Santa 

Catarina.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Saúde.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0519/2015, de autoria do 

deputado Natalino Lázare, que institui a Semana 

Estadual de Esclarecimentos sobre a Microcefalia, 

no estado de Santa Catarina.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça e de Saúde. 

 Em discussão. 

Deputado Natalino Lázare – Peço a palavra, sr. 

presidente.  

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Com a 

palavra o sr. deputado Natalino Lazare.   

 DEPUTADO NATALINO LAZARE – Sr. presidente, 

apenas para justificar, não quero aqui fazer 

qualquer tipo de referência à classe médica aqui 

presente, deputado Fernando Coruja e os deputados 

da área, mas a intenção desse projeto de lei, a 

minha intenção, foi suscitar o debate acerca desse 

mal.  

 Nós sabemos que a microcefalia é oriunda do 

mosquito e que este ainda continua se 

proliferando, mas a finalidade é suscitar o debate 

entre a sociedade. Nós sabemos também, v.exa. foi 

prefeito, foi governador, eu também tive a honra 

de ser prefeito municipal, mas sabemos que não há 

governo federal, estadual ou municipal que 

sozinhos consigam desenvolver ações que 

possibilitem a erradicação de um mal desses. 

[Taquígrafa: Sara] 

 Então, é preciso o engajamento de toda 

sociedade.  



A finalidade deste projeto é suscitar o debate 

e, quem sabe, surjam ações concretas de toda a 

sociedade para que possamos extirpar 

definitivamente esse mal. É lamentável uma criança 

nem nascida ser condenada. A vida é o maior 

patrimônio do ser humano. Uma criança nascer com 

deficiência é lamentável. Este projeto de lei tem 

a finalidade de suscitar o debate acerca desse mal 

tão nocivo para a sociedade. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Continua 

em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo mais quem o queria discutir, 

encerramos sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Pedido de Informação n. 0053/2016, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

sobre os convênios celebrados entre a secretaria 

de Turismo, Esporte, Cultura e outrem com verbas 

provenientes do Sistema Estadual à Cultura, 

Turismo e Esporte. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0378/2016, 0379/2016 e 

0399/2016, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 0380/2016, 0381/2016, 0382/2016, 

0383/2016, 0384/2016, 0385/2016, 0386/2016, 

0390/2016, 0391/2016, 0392/2016, 0393/2016, 

0394/2016, 0395/2016 e 0396/2016, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0388/2016 e 

0389/2016, de autoria do deputado Darci de Matos; 



0397//2016, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

0398/2016, de autoria do deputado Gabriel Ribeiro; 

0400/2016, de autoria do deputado Cleiton Salvaro, 

0401/2016, de autoria do deputado Natalino Lázare, 

0402/2016, de autoria do deputado Antonio Aguiar, 

0403/2016, de autoria do deputado Dr. Vicente 

Caropreso; 0404/2016, de autoria do deputado 

Serafim Venzon; 0405/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; e 0406/2016, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera. 

 Esta Presidência comunica que encaminhará aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0169/2016, 

0170/2016, 0171/2016, 0172/2016, 0173/2016 e 

0174/2016, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0175/2016, de autoria do deputado Gean Loureiro, 

0176/2016, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

0177/2016, de autoria do deputado Darci de Matos; 

e 0178/2016 e 0179/2016, de autoria do deputado 

Deka May. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) - Suspende 

a sessão, por até dez muinutos,  para que possa 

usar a tribuna o sr. Vanderlei Alexandre, prefeito 

de Forquilhinha, para divulgar a festa em 

comemoração  aos 27 anos de emancipação  do 

município, a XX Festa do Colono e VIII Festa do 

Motorista, juntamente com a rainha e as princesas. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal e, não havendo 

deputados que queiram fazer uso da palavra, 

encerra-a, convocando outra, especial, para a 

presente data, às 19 horas, em homenagem à Grande 

Loja de Santa Catarina pela passagem dos 60 anos 

de fundação. [Taquígrafa: Cristiany] [Revisão 

Final – Taquígrafa: Renata] 

 


